



愛書人的年度閱讀盛會

國資圖世界閱讀日 轉換思考模式迎來轉運契機

對喜歡閱讀的人來說，「世界閱讀日」是個別具意義的節日，許多圖書館與出版社也都會舉辦活動，喚起大家重拾閱讀。國立公共資訊圖書館辦理世界閱讀日活動由來已久，2023 年將有哪些精彩內容，就讓我們搶先解密！

撰文／蔡蜜綺 圖片／國立公共資訊圖書館提供

欣逢國立公共資訊圖書館（以下簡稱國資圖）百年館慶，2023 年的世界閱讀日活動將從 4 月 15 日（六）一路熱鬧到 5 月 14 日（日）。以「書適市集×草地派對」熱鬧登場，再藉「館慶音樂會×生日派對」完美收尾，而中間則串聯「閱讀轉運站」主題，利用遊戲化的方式，為讀者帶來轉運妙方。

跨界合作活動走入讀者的生活周遭

作為推廣閱讀的重要場域，每年國資圖於「世界閱讀





1 3 4
2

1. 手作體驗趣味好玩，小朋友們玩得不亦樂乎。
2. 國資圖每年皆辦理豐富多元的活動迎接世界閱讀日。
3. 小型書展是世界閱讀日的重頭戲之一。
4. 透過動手做，在玩樂中激發思考力。

日」皆舉辦活動響應此全球性之閱讀盛事。國立公共資訊圖書館館員洪敦明表示：「我們不斷嘗試透過跨領域詮釋閱讀的新體驗，例如運用職業探索、旅遊、實境遊戲，帶領民眾體驗閱讀樂趣，彰顯閱讀可以融入生活的多面向特性。」2019年「登閱先鋒」便配合人類登月50週年，舉辦STEAM手作工作坊、桌遊博覽會等系列活動，透過動手做，讓大小朋友成為「創客」，在玩樂中發揮天賦，啟發思考力。

2020年受疫情影響出現大量轉職浪潮，洪敦明表示：「我們認為閱讀可作為幫助轉換職業的基本功。」因此該年以「職想閱讀」為題，邀約各行各業職人推薦他們的職人書包，採主題性將職人的選書裝入書袋中，供讀者「袋」著走，方便大家透過職人榜樣，藉閱讀重啟人生。

2021年在國內疫情趨於緩和下，感受到人們深度體驗島內旅遊的需求，國資圖辦理「閱讀背包客」，以「讀萬卷書、行萬里路」

的概念，邀請讀者打造私房行程，也結合多家質感好店如選物店、咖啡館、餐廳、電影院、飯店等推出折扣優惠，讓國人經由閱讀安心旅遊，在步履不停的同時用心感受文字的力量。

2022年順應遊戲化已成為數位時代的趨勢，國資圖特別打造「索書號」實境遊戲，讓讀者體驗圖書館化身為大型解謎遊戲現場，每個角落都藏著令人驚喜的關卡線索，遊歷一場難忘的閱讀尋寶之旅。

歷年活動主題著重分齡分眾規劃，很適合全家一起參與。越來越多讀者會攜老帶幼共同參加，使得「世界閱讀日」有點像是愛書人的同學會，大家相約於這個節日聚首，一起學習與成長。

從「巡迴文庫」到「閱讀轉運站」

2023年「閱讀轉運站」企劃，回應國資圖前身百年前在臺中火車站旁的第一代的臺中州立圖書館，當時為了促使圖書流通，實施



「巡迴文庫」的措施，將書籍以不同方式轉運送到需要的地區提供民眾借閱，幫助各地人們可以知識改變命運，以學習改變人生。

閱讀轉運站的概念，不只是旅程的轉運，更是從低潮到高峰的轉運，也能如大富翁一般，踏出人生每一階段的轉運。不同年齡的讀者都可藉由閱讀切換思考模式，一旦轉換思想層次，便能從中得到力量，走入不同路徑、體驗不同人生，並抵達幸福與夢想的境界。「我們覺察到不少民眾渴望改變命運，傳統方式是到宗教殿堂尋求神佛庇佑，但我們相信閱讀是種幸運的科學，當人生遇到關卡時，閱讀可以幫助洞察問題，並激發靈感去克服它。」洪敦明說。

每次閱讀都是一種轉運

2023 年活動有哪些驚喜呢？國資圖藉由

設置「閱讀轉運站」，串聯 10 個跨域合作夥伴，以類大富翁遊戲的玩法，將 10 個轉運站分散在國資圖不同角落，以圖書結合展品與讀者互動。讓閱讀本身就是一種轉運，可以認識、熟悉、轉換到另一個領域，嘗試人生不同可能性。洪敦明表示，「閱讀相當於處方箋，每本書都能打開人生關卡，但前提必須找到它、打開它，方可獲得藥單，讓問題迎刃而解。」。

民眾到館領取閱讀轉運護照後，就能走訪 10 個轉運站去完成集章任務，每個轉運站依主題分別有不同任務，讓民眾體驗轉運的儀式，並完成集章任務兌換轉運抽獎券，可抽出 iPad 等大獎，邀請讀者一起透過閱讀轉念，進而達到人生的轉運。

其中「食農轉運站」將由農委會合作策展，依據食農教育推薦各類電子書，並介紹好



1	2	4
3		

1. 市場上可見家庭共同出遊。
2. 小農市集販售臺灣當令水果
3. 以卡牌遊戲吸引孩童。
4. 館慶當日將有音樂表演，歡迎民眾共襄盛舉。



運農產品，希望藉吃好食帶來好運氣；「職業轉運站」有勞動部勞動力發展署中彰投分署設置哈利找伯樂職涯魔法學院，完成職涯檢測問卷，可取得職訓等資訊，發現職涯新契機；「音樂轉運站」跟國立臺灣交響樂團合作，欣賞其展品，借閱音樂相關 CD 或 DVD，以音樂重拾正能量；「印刷轉運站」跟財政部印刷廠、文資局合作，提供圓盤機等特殊印刷設備，讓民眾體驗如何透過印刷的方式增加好運。各式轉運站集章會以出入境章形式，讓讀者透過不同儀式的轉運活動，讓虛擬的閱讀轉念、實體的閱讀轉運匯聚為實現的可能。

「市集 + 音樂會」帶來精采的生日饗宴

4 月 22 日（六）將有「書適市集 × 草地派對」熱鬧登場。包含農委會、勞動部勞動力發展署中彰投分署、文化部文化資產局、各類型桌遊商與各大基金會都將共襄盛舉。現場還有小農商品、文創手作、出版圖書等琳琅滿目的創意攤鋪，亦有藝文、音樂或劇團精彩演出，當然也少不了集章跟贈獎活動，歡迎民

眾前往國資圖戶外廣場，至各個攤位集點換贈品，共度愜意週末。

5 月 13 日（六）還有一場慶生派對。從前身臺中州立圖書館開館至今，國資圖將迎來百歲生日，在當天會有慶生會，並邀請國立臺灣交響樂團弦樂四重奏帶來精緻的音樂饗宴，讓眾樂迷聆賞高純度的旋律共鳴；同時與國立教育廣播電台合作，透過麥寶電波行動錄音室，邀請貴賓與讀者用聲音留下對國資圖的生日祝福，記錄下愛書人在圖書館裡的美妙回憶，歡迎大小朋友揪眾來參加。歡迎所有愛書人一起到國資圖，用閱讀翻轉人生。✦



活動官網

✦ 世界閱讀日

活動時間：2023 年 4 月 15 日（六）至 5 月 14 日（日）
 4 月 22 日（六）10 時至 17 時 書適市集 × 草地派對
 5 月 13 日（六）10 時至 12 時 館慶音樂會 × 生日派對
 活動地點：國立公共資訊圖書館（臺中市南區五權南路 100 號）